

王昭耀为交代“彻底”竟夸大受贿额



快报制图 李荣荣

1月12日,原安徽省委副书记、原政协副主席王昭耀受贿、巨额财产来源不明案一审宣判,山东省济南市中级人民法院依法以受贿罪、巨额财产来源不明罪判处王昭耀死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

1991年2月至2005年2月的十多年间,王昭耀利用职务上的便利,为有关个人和单位谋取利益、晋升职务,先后294次非法收受44人或单位给予的人民币6961000元,美元9800元,共计折合人民币7042156元。此外,王昭耀另有折合人民币近650万元的财产明显超过合法收入,巨额财产来源不明。

为官本色:

稳重能干成升迁重要资本

今年63岁的王昭耀,1944年出生于山东省梁山县,1968年毕业于北京农业机械化学院水利系毕业后,被分配到安徽砀山县园艺场工作。王昭耀喂猪、照料果树,样样都干。1981年,37岁的王昭耀被提拔为砀山县副县长,此后,从县处级到省部级,王昭耀只用了12年。1993年,王昭耀任安徽省政府副省长,1998年,王昭耀被任命为安徽省委副书记。

王昭耀在官场称得上是平步青云的样板。熟悉他的人说,稳重、能干是王昭耀升迁的重要资本之一。王昭耀分管政法工作近十年,安徽省政法机关的很多同志对王昭耀的印象深刻。一位政法机关的同志这样评价王昭耀:“思路清晰,善于总结,表达能力非常强。而且对政法工作有贡献。”

解决安徽省司法所“立户列编”问题,将乡镇司法所作为县区司法行政机关的派出机构,这是王昭耀力主的一项工作,其工作上表现出来的魄

力和务实精神给记者留下了很深的印象。

王昭耀在安徽主管农业和农村工作的时间也很长,所取得的成绩也是有目共睹的。中国农业改革的很多试点工作,都是在安徽试验成功的,而王昭耀都是积极的实践者。

一位老同志对记者说,王昭耀任安徽省副省长不久,又被任命为安徽省委常委,“这在当时全国都是不多的,政府里只有常务副省长才是省委常委,王昭耀不是常务副省长却是省委常委,当时震动不小。”这位老同志说,可能正因为如此,王低调的同时,也表现出很强的优越感,“这也是他长时间在腐败的道路上越走越远,最终滑向深渊的重要原因。”

贪腐本色:

收钱收得心安理得

在阜阳,当地干部群众有一句经典传言:阜阳卖官始于王昭耀。王昭耀收受的第一笔个人贿赂发生在担任阜阳地委书记之初。在29名为晋升而向王昭耀行贿的人中,陆某是第一个“投资者”。陆某从1990年初开始,不断为升官向王行贿。在王昭耀的帮助下,陆某也从县委副书记、县长、县委书记等位置上,一路走高。

涡阳县栗某在“买官”上对王昭耀投资最大。在1991年至2003年7月间,栗某先后24次通过王昭耀的妻子向其行贿32.5万元,栗某也从涡阳县的副职快速晋升为乡长、镇长(副县级)、副县长等职务。

随着王昭耀职务的升迁,分管领域日益重要,又能够为人办“实事”,引来更多的人为升官不惜重金,千方百计寻找机会向王昭耀行贿。

阜阳市中级法院系列窝案中,该院院长刘家义、张自民等人,都曾向王昭耀行贿。其中,刘家义为保住阜阳中院院长官位,向王昭耀行贿8万元,留住了院长位子。

王昭耀受贿的另一渠道,就是利用其分管的领域大肆敛财。据统计,王昭耀从接受陆某第一笔贿赂开始,至2005年春节在安徽省政协副主席任上最后一次受贿,十多年间共收了704万余元,近400万元贿赂款来自企业。

在法庭上,王昭耀面对指控很坦然地说,在人事安排上,其实就是一句话的事,举手之劳,所以感觉收点钱心安理得。他帮助一家企业争取到国家级农业产业化龙头企业称号,有了这个称号,企业可以减免税费,企业给点钱作为酬谢。

这或许就是对王昭耀十多年一直不间断收受贿赂,甚至在阜阳腐败案频发期间仍没有停手的心理原因。

生活本色:

“共享情妇”传闻无法考证

王昭耀在法庭上剖析自己的犯罪原因时说,面对金钱和美色的诱惑,他发生了变化,从一名省部级高官变为囚徒。

事实上,王昭耀是否曾因难抵美色诱惑而“失足”,目前并没有确切的定论。前一段时间,炒得沸沸扬扬的王昭耀与其妻舅“共享情妇”、与阜阳市委原副书记尚军“以色谋权”的传闻,其真实性根本无法考证,甚至多有演绎,只能反映人们痛恨贪腐的社会心理。

但有一点,尚军的升迁确实与王昭耀有关,而且也是王昭耀供出了尚军。阜阳一位官员坦言,近年来,阜阳的王怀忠案、肖作新案涉及很多地方

官员,但尚军始终能置身事外,一个重要因素就是,“尚军是王昭耀这条线上的人,没有王昭耀的不断庇护,尚军从一名初中毕业的女民警,能超常规升迁是不可能的”。

王昭耀担任副省部级干部十多年,有关他的各类传言很少,与美色挂上钩的甚至未曾有过。一位熟悉王的人士说,王昭耀是一位不事张扬的人,生活上也很有分寸,尤其注意健康和运动。

更多的人则认为,王昭耀的腐败与其妻有关。王妻原是砀山曲艺团的演员,在王升迁后一直从事政府接待工作。她父亲早逝,母亲带着两个弟弟改嫁,受了很多苦。丈夫的发达改变了王妻,她把获取金钱当成了乐趣。王昭耀收受的大多数贿赂,都是在王昭耀不在场的情况下,由行贿人交给其妻的。

更为严重的是,王妻还通过王昭耀的影响,将家里的两个兄弟打造成腐败“尖兵”,形成了一条家族腐败链条。

安徽省宣城市委原副书记杨枫是王昭耀的妻弟,他从一名化学教师迅速升迁成副厅级干部,直接得益于王昭耀。杨枫通过为他人在职务提拔、工作调动、经营活动等事项上谋取利益,受贿约70余万元,此前不久被判刑。

王妻的另一位兄弟杨哲信,原是安徽省宿州市委组织部副部长。杨哲信由一名货车司机到灵璧县委常委、组织部长,再到宿州市委组织部副部长。无师自通的杨哲信,上任不到三个月,即大肆进行买官卖官交易,先后228次受贿,卖出69顶乌纱帽,最后,甚至发展到私刻假章、卖“假官”的地步。王昭耀东窗事发后,杨哲信最先受审,被判刑15年。

有人说,王昭耀本人家庭的亲属,并没有“沾光”,家乡是王昭耀这条线上的人,没有王昭耀的不断庇护,尚军从一名初中毕业的女民警,能超常规升迁是不可能的”。

一位了解王昭耀案情的检察官说,腐败的根源在王自身。王握有的权力可以让人升迁、改变命运,而这一权力又缺乏制约。

性格本色:

毛遂自荐要当反面典型

王昭耀在法庭上作最后陈述时说:“我愿意现身说法,警示广大干部,并争做从宽处理的典型……”但是王昭耀毛遂自荐要当反面典型,不但没有博得同情,反而被人们认为是为了保命而使用的伎俩。

“这反映了王昭耀性格的另一面,为了自己可以不顾一切。”一位曾经向王昭耀行贿的安徽某涉农企业的负责人说,王昭耀为了将自己的巨额钱财说成来源,供出了一些企业老板,但他夸大了行贿额,“到了这个地步,我不怨王昭耀供出我们,但也不能为了自己瞎说,实际我只是在逢年过节给了20万左右,王昭耀说我给了几百万。”最终法院查明,王昭耀为该企业参加国家级农业产业化龙头企业评定提供了帮助,先后两次收受20万元。这位人士说,王以前很仗义,从这件事上反映出王的性格有两重性。

以前接近王昭耀的同志说,王昭耀还是很有感情的人。他向记者举例说,安徽省在几年前推出了一位典型人物曹发贵,分管政法工作的王昭耀在多个事迹宣讲现场当众落泪。一位公安民警说,在王昭耀分管政法工作期间,每逢夏天,王都会顶着炎炎烈日慰问在一线工作的交通民警。

据《法制日报》

我国私人保镖不能配枪 墨镜成法宝

从红墙警卫到商业保镖

在一次演播活动中,记者结识了目前正经营一家高级安保咨询服务公司的者美杰,他曾是一名不折不扣的“红墙警卫”,原来的工作是在重大的外交场合中保护国家领导人的生命安全。

者美杰说,他第一次做贴身警卫是去机场接一位外国元首,“当时场面很大,我突然眼睛不好使了,脑子也有点儿晕,因为必须在最短的时间内判断出周围的人哪些是正规接见的、哪些是记者,谁应该在这个近距离的圈子内,谁不应该在。自己的站位也有讲究,不能站在要人的前面挡住了镜头,也不能直接站在要人的背后。”

者美杰记忆最深刻的一次任务是上世纪90年代初,阿拉法特来中国访问。“我们陪他在北京方庄附近参观,突然听到一声巨响,有点像爆炸物的声音。当时我们都非常紧张,第一个反应就是离阿拉法特比较近的人用身体把他保护起来,其他的警卫保镖就把手放在枪上,准备随时出击了。因为当时外部很多信息也反映有刺客可能对他采取行动。结果发现是不远处汽车排气管发出的声音,一场虚惊。”

有人说,为国家元首、政坛要人做警卫,精神自然需要高度紧张,但为一些社会名流、商界精英做保镖恐怕不至于如此。专业保镖们却不认可。自称“商务风险控制专家”的杨海就讲述了他们做一场商业保镖

拳王阿里、飞人乔丹、摩托罗拉总裁、皇马球星、文人李敖……你能想像与这些人形影不离的生活么?

“如果能和大牌明星零距离接触,这种日子,过上一百年我都不嫌多!一天当一分钟。”球迷小张说。但与小张的回答截然相反,曾经为上述名人提供24小时贴身警卫服务的、每天与他们形影不离的安保专家者美杰却说:“这种时候,每一分钟都显得特别漫长。”老百姓们可能想不到的是,当这些名人来访的时候,他们身边活跃的是一批像者美杰这样的中国籍“保安专家”,也有人把他们叫做“私人保镖”。

服务的前期准备:比如为美国某企业家赴中国考察提供安保服务,一名受过专业训练的安保工作人员首先要做的,是收集资料——包括服务对象的行程路线,对象所处的商务环境、生活背景;其次是在所有收集到的资料的基础上对整个商业活动的服务策划,内容包括对有可能受到的自然伤害和人身伤害的风险评估,路线应该怎么走、走多远的距离,可能出现什么样的风险、路上有多少不确定性因素、活动场所的安全出口位置、遇到险情后的逃生路线等等。

沉默是做保镖的原则

保镖一方面有责任在每



资料图:者美杰(右一)在李敖神州文化之旅中执行任务

次执行任务之前做出周密的计划,把危险的可能性降到最低;另一方面,由于保镖处理的私人事务较多,他们往往看到许多人所看不到的更真实的一面。保镖有责任永远不向外界透露雇主的任何事情,对外界的询问永远保持沉默,是保镖的保密原则。

以者美杰的安保咨询服务公司为例,其选拔初级安保人员的基本条件就是:20岁至25岁,品德高尚,作风正派,忠心耿耿,吃苦耐劳,相貌端正,威武雄壮(或英姿飒爽),身手敏捷,有擒拿格斗基础,处事冷静,反应迅速,大专以上学历,英语口语流利,具备一定的洞察力,能抵制诱惑。

中国人民大学法学院张曙光教授曾经在谈到私人保镖问题时表示,从法律上讲,私人保镖与普通公民没有任何区别。他们的工作不应有特殊要求,所有对普通公民适用的权利义务关系对私人保镖同样适用。他说:“私人保镖所能做的,只是被动的防御,而不可能是主动的进攻。他们的任何暴力行为都应该控制在刑法所规定的正当防卫范畴内,否则就会触犯刑法。”

由于我国法律不允许私人持有枪械,因此“遵纪守法地做保镖”,也就意味着,裤腰里不能插枪,腿肚上不准绑刀。这又给我国的保镖工作增添了不少难度。

随身带有救命法宝

与影片007里的小型手枪不一样,中国的保镖有自己的救命法宝。

法宝一:墨镜。“墨镜是我每天都要随身携带的。”曾为武打电影明星成龙做过贴身保卫工作的安全官南竹说,“这是专业安全官必备的一件武器”。“一来,我戴着眼镜观察周围人或者迎战敌人的时候,更有隐蔽性,不易被对方发现。”南竹解释,“二来,当你从室外转入室内,眼球大概需要一分钟的时间来适应光线的变化,戴墨镜可以使适应时间缩短2/3以上。”

法宝二:靴子。中国首位

外籍警务教官石子坚有一双救命皮靴,靴尖包着铁皮,在任何公开场合亮相,石子坚从未脱下过这双皮靴。“这双鞋跟了我十年。”石子坚回忆起十年前在美国做狱警时的一幕,“这天监狱里发生了一起暴动。当时,3个警察对30多名犯人。”说到这里,石子坚双目炯炯,“穿的就是这双鞋!凭着它,我踢倒了10多个犯人,而另外两个警察早就被犯人打得不省人事了。”

法宝三:巧克力。你可能不知道,中国商务保镖的从业者中还有漂亮伶俐的“霹雳娇娃”,她们身手敏捷、英姿飒爽,就连她们工作中所使用的法宝也与众不同。

“随身带巧克力。”女保镖杜鹏笑着说,“只能吃自己带的巧克力,别人给的绝对不能吃。”

“当你饥饿或者体力不支的时候,可以用它来补充体力;另一方面它可以缓解你自身的压力,有助于调整工作时的紧张心理。”

据中国人民大学公安大学专家张弘分析,除了具有个人特色的法宝以外,保镖还需要具备三大素质,包括身体素质、心理素质和职业道德修养。具体来讲,合格优秀的私人保镖需要具备以下几点条件:超凡的驾驶技能,敏捷的身手,过硬的专业技术,灵活应变的头脑,具有日程策划、现场勘察、处理突发事件的应变能力,知法懂法,严格保密的原则以及良好的职业道德。

据了解,私人保镖身份至今未能在我国法律上得到确认。据《中国青年报》